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Lidt om mig



Paraply- og interesseorganisation for 80 landsdækkende medlemsorganisationer og 600.000 børn og unge.

Formål: At styrke børn og unges deltagelse i foreningslivet og demokratiet.

Lidt om DUF



Politiske Kulturelle Spejdere Sociale

Handicap Natur og miljø Religiøse Elever og studenter

…Foruden udvekslingsorganisationer, Fagbevægelsens Ungdom, ungdomsskoler og 
ungdomsklubber m.fl.





Status på det gode ungdomsliv

71 %
er helt eller delvist enige i, 

at de ofte er glade

16 %
er hverken enige eller 

uenige i, at de ofte er glade

12 %
er helt eller delvist uenige i, 

at de ofte er glade



Et ungdomsliv i højt tempo med mange forventninger

21 % oplever, at deres 
skole eller 
uddannelsesinstitution 
påvirker deres følelse af 
at være god nok i 
negativ eller meget 
negativ grad.

59 % er helt eller delvist 
enige i, at deres 
selvværd afhænger af 
deres præstationer 
eller hvad de udretter.



Mange unge føler sig ikke hørt

”Jeg mistrives ikke, men det 
svækker min trivsel, når jeg 
føler, at jeg ikke har 
indflydelse på de ting, som 
omhandler mit liv.”

- 24-årig studerende



Er der en sammenhæng mellem trivsel og oplevelsen af 
indflydelse?

• Ud af de unge, der i mindre grad oplever 
at have et godt liv, svarer 31 %, at de slet 
ikke eller i lav grad har indflydelse på 
beslutninger i samfundet, der påvirker 
deres trivsel.

• Det samme gælder kun hos 14 % af de 
unge, der i meget høj grad oplever at 
have et godt liv.

• Hos unge, der i mindre grad oplever 
at have et godt liv, svarer 21 %, at de i 
skole- og uddannelsessystemet slet 
ikke oplever at have indflydelse på 
beslutninger, der påvirker deres 
trivsel.

• Det samme gælder kun hos 5 % af de 
unge, der i meget høj grad oplever at 
have et godt liv.



DEMOKRATIANALYSE



DEMOKRATISK SELVTILLID

Halvdelen af de unge har lav demokratisk 
selvtillid. Konkret har 53% lav demokratisk 

selvtillid. 

En stor del føler således ikke, at de har noget 
at byde ind med i politiske diskussioner, at de 
nemt kan forstå politiske spørgsmål og/eller 

at de har politiske holdninger, som er værd at 
lytte til.

Mange unge kæmper med lav 
demokratisk selvtillid

Størstedelen af de unge har minimum 
deltaget i én politisk aktivitet i løbet af det 
sidste år. På trods af det er det 18% af de 
16-25-årige der svarer, at de overhovedet 
ikke har deltaget i en politisk aktivitet de 

seneste 12 måneder.

De fleste unge deltager 
politisk i samfundet – men en 
femtedel er stadig ikke med



Demokratisk selvtillid blandt unge fordelt på uddannelse

Særlig udfordring blandt unge med erhvervsfaglig uddannelse, men 
demokratisk selvtillid et problem på tværs af alle unge

N: 16-25 år = 1.065

Selvom den lave demokratiske selvtillid bland 
unge på eller med erhvervsfaglig uddannelse 
er en særlig udfordring, er der problemer på 
tværs af uddannelsesniveau. 

For dem som har færdiggjort eller i gang med 
grundskolen som højest uddannelsesniveau 
gælder det, at 58% har lav demokratisk 
selvtillid. For dem med gymnasial eller 
videregående uddannelse er niveauet 
generelt højere, men alligevel har hhv. 54 og 
47% lav demokratisk selvtillid. 

Unge med gymnasial eller videregående 
uddannelse føler i højere grad end unge med 
erhvervsfaglige uddannelser, at de er i stand 
til at diskutere politik med venner og familie. 
På lignende vis føler de i højere grad, at de 
kan forstå politiske sager og spørgsmål.

69%
58% 52% 47%

31%
42% 48% 53%

Erhvervsfaglig uddannelse Grundskole Gymnasial uddannelse Videregående uddannelse

Høj demokratisk selvtillid Lav demokratisk selvtillid 

Note: Uddannelse er kategoriseret ud fra om respondenten har eller er i gang med at gennemføre den pågældende uddannelse som sin højest gennemførte uddannelse.



• Unge trives bedre i stærke fællesskaber

• Fysiske fællesskaber betyder mere end digitale, men det ene udelukker 
ikke det andet

• Findes ikke nødvendigvis ét fællesskab, der kan rumme alle – men der 
findes fællesskaber for alle

Unge vil have fællesskaber



• Unge vil gerne bidrag til bæredygtighed lokalt og globalt

• Unge ønsker politisk handling, men kan tvivle på om det er nok

• Unge oplever klima som et akut problem – ikke et fremtidsscenarie

Unge vil have bæredygtighed



• Unge vil have lov til at være sig selv – og at det skal gælde alle

• Kræver nogle gange forskellige tilbud til forskellige grupper

• Mangfoldighed er en styrke så længe vi ikke glemmer det fælles

Unge vil have plads til 
mangfoldighed



Unge vil have indflydelse

• Unge vil have indflydelse nu og her – ikke kun i fremtiden

• Mød unge i øjenhøjde og hvor unge er

• Spørg!



Spørgsmål?
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